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No final do século XIX, Fischer e Speier obtiveram a

partir de um acido carboxilico e um dlcool, na

de -!cutulizudorl dacido
L

aquecimento, uma outra func¢do organica.
ﬁ

presenca um

sob

Fonte: Costa et al. 2004, Quimica Nova na Escolag, No. 19,36-38, 2004.

A reacdo a seguir descreve a sintese do composto
C, um composto organico com aroma de banana:

A respeito dessa reagdo, assinale a alternativa
CORRETA:

/d)/o dcido se faz necessdrio para aumentar o

rendimento da reagao.

}I)/O nome sistemdtico do composto C & etanoato

de 2- metil-butila.

/c)’o aquecimento do sistema reacional se faz
necessdrio a fim de deslocar o equilibrio reacional

para a formagdo dos reagentes.

,d)%rata—se de uma reacdo de adi¢cdo entre A e B.

e A reagdo em destaque & uma esterificacao de

Fisher. \// T \/

Nomenclatvno, de <5ter:
9 cedeiov + 0Ot de 25 codzie +:
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O bioma amazonico é rico em diversas plantas, as
quais de

bioativas, tais como os dcidos gdlico e eldgico.

fontes substdncias

sdo orgdanicas

Essas substdancias

orgdnicas podem  ser

encontradas em diversos frutos, o que explica, em
parte, as respostas antioxidantes desses alimentos:

HO

HO

-
H 20 acido elagico O
O d4cido gdlico & um precursor do acido elagico. A
respeito da obtencdo do dcido elagico a partir do

acido gdlico, assinale a alternativaﬂ\lfORRETA:

acido galico ¢

a)”A unido de duas moléculas de dcido gdlico
(C7H605) leva & formagdo de uma molécula de
Gcido elagico (C14H608), bem como libera dois

dtomos de hidrogénio e duas moléculas de agua.

'-"-"'—“"_"'-_1-
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/b) Uma das reacdes envolvendo as duas moléculas
de acido gdlico pode ser classificada como um tipo
acoplamento oxidativo, pois ocorre a oxidacao de

atomos de carbono do acido gdlico.

,@)/Hé atomos de carbonos em estados de maior

oxidacdo na molécula de acido elagico do que na
molécula de acido galico.

@ O dacido elagico ndo & um dcido, logo ndo

apresenta hidrogénios acidicos.

kb VoW ZOVeLS
e) Os Gcidos gdlico e el@gico sdo exemplos écidos

de Bronsted-Lowry, portanto estruturas capazes de

doar H+. Omdm ’R&qu)
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Desde a antiguidade,

Oos seres humanos vém
transformando a matéria, a fim de proporcionar
melhoria na qualidade de vida, como, por exemplo, na
obtencdo de fermentados, tais como pdes e vinhos. O
fermentado de uva apresenta considerdveis teores de
etanol (em torno de 12 % GL). Acredita-se que o etanol
seja umas das primeiras substdncias produzidas pelo
ser humano. Essa substdncia pode ser obtida por
processos fermentativos envolvendo polissacarideos
(celulose e amido) ou dissacarideos (maltose e
da

cana-de-agudcar, da batata, da cevada, do arroz ou da

sacarose), insumos s@o  oriundos

cujos
beterraba. No Brasil, a principal fonte de obten¢ao do
etanol € a cana-de-aglcar, cujo caldo €& rico em
sacarose. Esse dissacarideo é fermentado até o alcool
etilico, que, por sua vez, pode ser empregado como, por

W |

6’.

exemplo, biocombustivel, antisséptico ou insumo para

a produgdo de outras substancias de interesse.

A respeito da quimica de compostos oxigenados,

assinale a alternctiva&CORRETA:

,ql)/A obtencdo do etanol a partir da sacarose se da
Ty
por meio de duas reagcdes enzimaticas, a hidrdlise

#~ ; - >
da sacarose, seguida pela fermentacdo da glicose e
M&-‘

da frutose.

/b’)/A oxidacdo do etanol, presente em bebidas

o ‘ =
fermentadas e na producéo do acido acético, torna

L
esse fermentado azedo.

© O etanol também pode ser obtido a partir da
reacdo de hidratag¢do do etino.

d) A desidratacéo intermolecular entre duas
moléculas de etanol,

Lad:g

na presenca de Adcido
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sulfarico, produz o éter dietilico (éter sulfarico),
empregado como anestésico.

e) A reacdo de esterificagdo de Fischer envolve a
reacao entre uma molécula de acido carboxilico e
outra de dlcool
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a formagdo do carbocation primdrio seja fc:culltc:do

fi\V
Os alcenos, também conhecidos como alquenos ou G’) O hidrogénio do acido se liga ao carbono me‘ﬁos
olefinas, s@io hidrocarbonetos alifaticos hidrogenado enquanto que a hidroxila (OH) se liga

insaturados com pelo menos uma ligagéo dupla | 9 outro carbono da dupla

entre seus atomos de carbono. Os alcenos séo bem ﬂ O ataque da nuvem 11 ao eletréfilo (H+) forma

reativos normalmente, com a quebra da ligagio | um carbocation mais estavel que, logo em seguida,

dUPICI ea formugﬁo de novas Iigug6es, sendo estas sofre o ataque do nucleofilo (Hzo)
chamadas reagoes de adi¢céo. Uma classica reagdo

e) Mesmo sem o dcido, a reag¢do aconteceria, mas o
dos alcenos é sua hidratagéo catalisada por éacido.

————— produto seria o 2-metil-prapanol
Qual a justificativa mais apropriada para explicar

que o produto majoritario da reagdo do
2-metil-propeno mais dgua em meio acido serd o
2-metil-propan-2-ol?

fﬁf O ataque do nucledfilo @ dupla ligagdo &
determinante na quantidade do produto formado
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Entre as reagcoes de adicdo mais importantes estd a
de hidratacdo dos alcenos e alcinos. Nessa reagdo,
ocorre a adicdo de agua catalisada em meio écido
(normalmente sdo usadas solugdes aquosas de
adcido fosférico ou sulfdrico,

para que a

concentracdo de agua seja alta. O primeiro passo

dessa reacdo esta mostrado a seguir:

CH, (Y, etapa CH
gm_?LH lenta |+3 + H,0
—— C
HaC” TCHj H HsC~  “CH,
carbocation

Essa etapa so é possivel porque:

a) Os elétrons m do alceno atacam o préton do
dcido formando um carbocation mais estdavel.

b) Os elétrons o do alceno atacam o préton do
dcido formando um carbocdétion menos estavel.

c) O alceno age como eletréfilo, capturando o

proton do acido.

d) Os elétrons dos orbitais sp2 do alceno atacam o
proton do dcido, formando um carbocation mais
estavel.

e) Os elétrons dos orbitais p do alceno atacam o

um alcool

oxigénio da agua para formar

secunddario.
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Organometalicos séio os compostos orgdnicos que

possuem pelo menos um atomo de metal ligado a
um atomo de

carbono. As substdncias

organometalicas mais importantes séo os

compostos de Grignard, apresentando a formula
geral RMgX e, por serem muito reativos, séo
amplamente usados em sintese orgdnica. O que

confere essa reatividade aos compostos de

Grignard?

a) A ligagéo Mg-X é facilmente quebrada, liberando
X

b) A quebra da ligagdo carbono-metal deixa o
carbono positivo, com isso, altamente reativo

c) Quando os dGtomos de metal formam ligacdes
covalentes com os de carbono, os elétrons sdo

quase sempre desigualmente compartilhados e,
como resultado, a ligacdo fica polarizada

d) Os Gtomos de metal formam ligagdes covalentes

com os de carbono, deixando as moléculas com
baixa polaridade

e) O carbono estd com uma baixa densidade

eletrénica, tornando-se susceptivel a ataques

eletroliticos.
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No caso dos alcinos, a hidratacdo produz um enol
em equilibrio com a sua forma ceto, a chamada
tautomeria. Assinale a alternativa que apresenta os
tautomeros provenientes da hidratagéo do butino.

a) But-1-en-2-ol e butanona
b) But-1-en-3-0l e butanona
c) But-1-en-2-ol e butanal
d) But-1-en-3-ol e butanal

e) But-3-en-2-ol e butanal
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Em quimica organica, carbonila é um grupo e) Pode sofrer ataque tanto de um nucledfilo quanto

d) Possui uma alta polaridade devido & diferenca

de eletronegatividade entre seus atomos

funcional constituido de um atomo de carbono e | d€um eletrofilo.
um de oxigénio, ligados por ligacdo dupla, que
entra na composicdo de aldeidos, cetonas, acidos

carboxilicos, ésteres, haletos acidos e amidas.

Assinale a alternativa que NAO corresponde as
propriedades quimicas e fisicas do grupo carbonila:

a) O carbono carbonilico é sp?> que também estd
ligado a um atomo de oxigénio que também possui
hibridizagcao sp?

b) Possui dois sitios reativos: um nucledfilo e um
eletrofilo

c) Por possuir um carbono trigonal, seus

substituintes se encontram em planos diferentes




